

港澳委员  
看甘肃梁兆贤  
Liang Zhaoxian

梁兆贤(香港):

中国镍都的  
腾飞令人振奋

走进甘肃金昌,这座工业城市在推动中国式现代化进程中的生动实践,给我留下了深刻印象。特别是这里以有色金属新材料、新能源等为代表的现代化产业集群蓬勃发展,让人深感振奋。

地处河西走廊中段的金昌市,有“河西咽喉、丝路孔道”之称,是“一带一路”重要节点城市,因盛产镍被誉为“中国镍都”“祖国的金娃娃”。去年以来,金昌高歌猛进,多项经济指标实现两位数增长,连续七个季度获得甘肃省高质量发展贡献奖第一名。我在甘肃考察的过程中深切地感受到,“一带一路”的实施,为中国西部发展带来了重大的发展机遇。在金昌,这种感受尤为强烈。

位于金昌的金川集团,是甘肃唯一的世界500强企业。在这家企业与当地联合实施的金川铜冶炼工艺技术提升项目施工现场,我看到塔吊林立、焊花闪烁,百余名建设者挥汗奋战,加速推进项目建设。据介绍,这个�项目是“十四五”甘肃省列重大建设项目。项目建成后,金川集团铜产业规模将具备70万吨铜火法冶炼能力,年产值可达到600亿元,带动上下游产业产值达1000亿元。

金昌市委主要负责人认为,共建“一带一路”倡议的实施,进一步加强了金昌与沿线合作伙伴的经

贸往来,为金川集团产能提升提供了强有力的资源保障,更有助于金昌形成金川、境内、海外协同联动发展格局。金昌人还很自豪地介绍,2023年,金川集团镍都实业公司为俄罗斯远东矿业公司量身定做的9辆金川机械牌30吨矿运卡车也顺利发货。

瞄准世界一流,金昌正加速推动品牌“出海”,努力将中国制造和中国品牌推向世界。同时,“双碳”战略的实施,也为金昌现代产业集群发展带来新的机遇。

在金昌考察期间,恰逢甘肃省首个风光电储能电池生产项目——投资70亿元的甘肃金拓锂电新能源有限公司20吉瓦时磷酸铁锂方形储能电池生产项目一期项目在金昌建成投产。项目全部建成后,将成为西北地区最大的储能电池生产基地。

金昌矿产资源富集,拥有世界第三、亚洲第一的硫化铜镍矿床,铂、钯、铍、铀、钼等稀贵金属储量居全国之首,铜、钴矿产储量居全国第二,具有发展新能源电池材料及电池产业得天独厚的资源条件。据说,这里新能源电池材料及电池产业所需的原材料本地化供给率达到77%。未来,随着产业链的不断延伸,材料本地化供给率有望达到95%以上,这就大大降低了企业的生产成本,具备了独一无二的竞争优势。

借助独特的资源优势和基础材料规模优势,金昌聚焦打造千亿产业集群、百亿园区的目标任务,着力培育提升有色金属新材料、新能源和新能源电池2个千亿产业集群及数字经济、化工循环、资源综合利用、高品质菜草畜4个百亿产业集群,加快构建结构优化、功能完善、附加值高、竞争力强的现代化产业体系,形成集群发展的产业生态,为当地经济高质量发展注入强劲动力。

此外,金昌高科技产业的发展也令人振奋。

让金昌人引以为豪的是,“天眼”探空、“蛟龙”入海、“神舟”飞天等一批“国之重器”,都有中国镍钴工业的“科技智慧”;羰基镍产能规模居全球第二,镍、钴、铜等主要产品质量进入世界一流水平,金川品牌享誉世界;金川集团先后攻克了锂离子电池用镍带、高端异型铜带等一系列新产品制备关键技术和多项“卡脖子”技术难题,研发的高精度铜箔、纯镍宽幅带材、3D打印用高温合金粉末等一批有色金属新材料、新产品成功推向市场,率先在国内实现高端半导体芯片用超高纯镍钴铜材料的产业化和国产化,部分产品和技术打破了国外垄断,填补了国内空白……

这里生产的“手撕镍”厚度只有0.05毫米,比纸还薄;生产镍氢电池用的正极材料球镍直径只有10微米,比头发丝还要细。

目前,金昌正在瞄准国之所需、己之所能全力推动战略性新兴产业融合集群发展,构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎,围绕打造国家重要的新材料产业基地重要布局,助力甘肃实现由基础原材料大省向新材料大省的转变。

从原料变材料、材料变器件、器件变装备,从跟跑到并跑再到领跑,腾飞的镍都正在实现新的历史跨越,成为中国高端制造业走向世界的“国家名片”。

显。庆阳与全国各地的辐射路径较为均等,地质结构稳定,连续100年未发生1.0级以上地震。森林覆盖率25.83%,负氧离子每立方厘米2万多个,年平均气温8.4℃至9.7℃。庆阳机场航班直达北京、天津、上海、深圳等11个城市。福银、青兰、甜永等国家主干高速纵横全境,西平铁路、银西高铁穿境而过、通达全国。庆阳是长庆油田的发源地和主产区,煤炭储量占甘肃的96%,正在加快建设陇东综合能源化工基地,引进华能、华能、华润、甘肃龙源等企业开发风光资源。全市建成并网风电项目101万千瓦,建成并网光伏发电项目12万千瓦,在建集中式、分散式光伏项目69万千瓦。目前,全市风电、光电达1050万千瓦,确保了大数据中心全部绿电供应。

庆阳全力打造数字城市。庆阳“源网荷储”一体化智慧零碳大数据产业园示范项目正在推进,国家数据中心集群(甘肃·庆阳)“东数西算”产业园区基础设施项目先后获得国家开发性金融工具基金的支持。组建了由中国工程院3名院士领衔,涵盖大数据、云计算、通信等领域的208名数字经济专家库,建立以咨询服务、项目引导、政策设计、招商引数等为基本内容的服务体制。依托陇东学院、庆阳数据信息产业研究院,联合北京、上海、西安、兰州地等科研院所,开设数据信息相关专业和实验实训平台,每年可培养信息人力资源4000人。

国家发改委、国家信息中心从制定规划、资源配置、项目设计等方面量身设计“庆阳方案”,率先打造国内首个零碳大数据产业园。全力支持庆阳加入贵阳、南京和深圳等城市算力网,加快推进“信息高铁”建设。作为重点服务京津冀、长三角和粤港澳大湾区等区域算力需求的全国算力保障基地,总规划1.7万亩的国家数据中心集群(甘肃·庆阳)“东数西算”产业园区全面开工建设,通过开展“数网、数链、数链、数脑、数盾”五大工程建设,布局枢纽资源调度区、数字经济人才培养基地、综合配套区、智算区、智产区、智能区6大板块产业区域,构建功能互补、布局合理的区域产业协作体系。

目前,庆阳市已对接数字经济头部企业1465家,与254户企业签订合作协议,当地注册成立子公司65家,以中国能建、中国电信、中国移动等10大数据中心为重点的算力基础设施加快推进。直连西安、兰州网络链路建成开通,庆阳到北京、上海、深圳的数据直连网络链路正在加紧建设,启动申报国家新型互联网交换中心,全力打造低延时、高可靠、大容量的网络通道。庆阳市全力打造“东数西算”大数据产业集群的典型经验做法受到了国务院办公厅和甘肃省政府的通报表扬。

庆阳,这块红色热土正在“数据高速”的新赛道上奋力奔跑,加速成为国家西部新的“数算枢纽”。

港澳委员  
看甘肃吴季骅  
Wu Qijun

吴季骅(香港):

## 腾空落有马蹄印

朋友们,当我们把目光投向辽阔的西部高原、投向千里河西走廊张掖,会被一处风光秀美、文化厚重的神奇之地所吸引,圣洁的雪山、辽阔的草原、碧绿的森林、高悬的瀑布、烂漫的山花,组成一幅幅撼人心魄的山水画卷;天马神迹、千年古刹、彩塑飞天、精美石窟,诉说着一个个脍炙人口的传奇故事。这里坐落着祁福圣地、清凉夏都——马蹄寺。

马蹄寺地处祁连山北麓、丝绸之路和河西走廊中部,交通区位优势,文化旅游资源丰富,是集自然风光、人文景观、民族风情、佛教文化于一体,中国西部少有的高品位综合文化旅游资源富集区。

亿万年的沧海桑田,无数次的斗转星移,经久不息的地壳运动,让马蹄寺风景名胜区内富集了雪山、森林、草原、瀑布、河流等雄浑壮美的地貌景观。数千年的王朝更迭,几十个民族的迁徙融合,东西文化的交流汇集,儒学大师郭瑄开窟传道、西藏高僧萨迦班智达讲经说法、九世班禅和三世达赖驻足朝拜,为马蹄寺赋予了丰富厚重的文化记忆。大自然以其从未有过的慷慨将无数自然景观和文化遗迹奇迹般地交织

在一起,做了一次无比奢华的全景展示。

“丝绸之路·佛教东传”。从北凉算起,经历了汉、匈奴、鲜卑、回鹘、吐蕃、蒙古等众多民族融合,历经西晋、东晋、南北朝十六国、隋、唐、五代十国、宋(西夏)、元、明、清等各朝各族人们的修建,马蹄寺石窟群成为历史文脉融合延续的见证。这个集石窟艺术、佛教文化、祁连风光、裕固风情为一体的绝佳去处,不论是人文、还是自然,不论是心灵、还是信仰都会令人耳目一新。马蹄寺石窟与敦煌莫高窟、瓜州榆林窟并称为河西佛教胜地三大艺术宝库,宛如一串绚丽多彩的明珠,镶嵌在延续千年之久的丝绸之路黄金带上。

马蹄寺环境秀丽,山青、水秀、峰奇、洞异堪称“四绝”。西汉初年,这里是匈奴阿育单于的避暑胜地,《甘镇志》记载有“神骥足迹”之传说。在今天的马蹄殿中心柱前左侧地上有一凹陷酷似马蹄的印迹,传说为天马所踏:一日天高云淡,丽日当空,格萨尔王骑一匹天马路过这里,天马被马蹄山一带的美丽风景所吸引,就想在此停留,马蹄刚一落地,格萨尔王就勒紧马缰,天马再次腾空而起,后蹄在山岗一块石头上蹬出一个深深的蹄印。格萨尔王是吐蕃部落的首领,他一生戎马,降妖伏魔,弘扬佛法,除暴安良,南征北战,统一了大小100多个部落,是藏族人民引以为豪的旷世英雄。当地百姓将蹄印当成吉祥物顶礼膜拜,慕名而来的僧侣在这个地方建造了马蹄寺。

在这里,生活着我国唯一集中居住在张掖的少数民族裕固族以及藏族等少数民族,景区演艺中心《格萨尔文化》演艺剧目,再现了藏族英雄的传奇史诗。手抓肉、酥油茶、青稞酒等特色餐饮和民族歌舞表演、赛马大会、祭鄂博、晒佛、踏雪、顶杠子等活动,体现了少数民族文化的特色。看惯了高楼林立的繁华都市,不妨来到灵秀马蹄寺,放缓脚步,感悟丝路文化的厚重,探寻地貌景观的神奇、体验裕固家园的豪迈、感受盛夏酷暑的清凉、乐享冰雪运动的激情,体验不一样的四季变幻。

古往今来,帝王将相和文人墨客在马蹄寺留下了许多踪迹和诗章。明人有《咏马蹄寺》七律一首:“古刹层层出上方,云梯石蹬步回长。金神宝相莲开座,玉梵清音月近床。茶沸烟腾禅出空,花飞泉落水流香。逢僧共说无生活,回首音尘意自忙”。登高极目远眺,这是一幅无边的山水画,这是一曲壮美的交响乐,这是一首无言的古诗词,它承载着悠久的历史,灿烂的文化,美妙的传说,收获的喜悦,动听的歌曲。马蹄山,一座伟岸雄浑的山;马蹄石,一段令人浮想联翩的传说;马蹄寺,山水共石窟一色!怀抱一颗淡然之心,慈悲之心,随遇而安,遇那千年的沧桑,遇那信仰的坚韧,遇那古刹的幽静,遇那大佛的微笑,遇那自然的美好。

历史把曾经的辉煌留给过去,也将无限的希望带给未来。马蹄寺在促进文化旅游资源开发、推动民族区域经济发展上已迈出坚实的步伐。坚定贯彻“绿水青山就是金山银山”的生态文明思想,凭借“一带一路”建设的强劲东风,马蹄寺正在绽放新的灿烂。

港澳委员  
看甘肃王其武  
Wang Qiwu

王其武(香港):

庆阳正在成为国家  
重要的数算枢纽

你到过甘肃庆阳吗?上世纪二、三十年代,刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈革命家在庆阳创建的以南梁为中心的陕甘革命根据地,在中国革命史上有着“两点一存”的历史地位和重大意义。

从地图上看,庆阳位于甘肃东部,陕甘宁三省交汇中心。庆阳被誉为“红色圣地、岐黄故里、农耕之源、能源新都”,是全国西气东输、西电东送、南水北调、东数西算“四大战略”唯一齐聚的市州。这里我要给大家介绍的是,2021年,国家发改委发布全国一体化算力网络国家枢纽节点布局,甘肃成为8个节点之一,庆阳以综合优势迈入国家数据蓝海宏图。

庆阳打造西部数算枢纽的综合优势特别明

港澳委员  
看甘肃苏崑  
Su Kun

苏崑(澳门):

在羲皇故里,  
走向历史的深处

作为一名甘肃省政协澳门委员,我很早就听闻天水这座古城蕴含着深厚的文化底蕴,闪烁着肇启华夏文明的曙光。在朋友的热情推荐下,由祖国朗润的东南部,我一路向西,过长江,跨黄河,穿秦岭,奔袭千里,就抵达了渭水中流,秦岭西段——天水。

这是人始祖诞生的地方,千百万年前,伏羲,犹如一道耀眼的闪电,劈开文明与混沌的边界。从伏羲时代,人们便开启了对天地宇宙的科学认知,炎黄子孙的智慧之光,一天比一天更为闪亮,华夏部族前行的脚步一步步加快……

然而无论如何前行,人们始终不会忘记先祖一路行走的足迹,如同我,虽只到过一次天水,但因为对这座古老城市的向往,便翻阅了很多文献资料,读到了一些动人故事。如果说,天水是一座最厚重、最具穿透力的城市,这应该不会有错吧,因为神话传说、历史典籍和考古发现,都能佐证一个地域的独特底蕴,而天水作为我国神话传说产生最多的

地方,不仅伏羲、女娲等诞生于此,千百万年来为追念先人,人们还常以祭祀以悼之。

据史料记载,自秦汉至明清,我国对伏羲的祭祀不断,相沿成习。尤其1988年以来,在羲皇故里天水,每年的6月22日,这个宏大、连绵、深远的公众祭祀活动,总能吸引无数海内外中华儿女踩着或深或浅的脚印,从四面八方汇集而来,走向久违的人文始祖,人们在被称作“中华第一庙”的伏羲庙,接受他的恩泽,并在逐渐凝聚成的圣洁沉淀、永久向往中,升腾起中华民族心底最永恒持久的信念。

人们将这一祭祀活动称之为——公祭伏羲,与之相伴的是成功举办了34届的公祭中华人始祖伏羲大典,及举办了32届的天水伏羲文化旅游节。我的澳门朋友也来参加这个重大活动,它如今已成为甘肃独具特色的文化名片。

大地湾、卦台山、伏羲庙;麦积山、南郭寺、玉泉观……让天水人引以为豪的“羲皇故里”,拥有太多文化遗址、出土文物和非物质文化遗产,它以伏羲庙、卦台山、大地湾遗址、女娲祠、圪塔川等为载体,构成了古城底蕴深厚的伏羲始祖文化。

近两年,我知道天水在着力打造伏羲始祖文化传承创新区,日益为持续深挖伏羲始祖文化内涵,擦亮伏羲始祖文化品牌,构建中华民族共同体意识贡献着“天水力量”。作为伏羲子孙,让我高兴的是,去年3月全国两会上,“建设伏羲始祖文化传承创新区”已经上升为全国政协十四届一次会议第02098号提案。

和天水人聊天得知,因为对伏羲始祖文化内涵的持续深入挖掘,同时还带动了天水文旅融合的发展。去年5月5日,天水还荣登由中央广播电视总台等机构联合发起的“十大魅力打卡之城”,这让天水旅游再次迎来了高光时刻。天水打造的“千山万水,就爱天水”文旅品牌,从风景游到体验游、文化游、沉浸式、强互动、新体验的旅游演艺,正在受到人们欢迎和市场青睐。文化内涵丰富的天水,抢抓需求,围绕人始祖、一画开天、肇启文明等主题,打磨提升《羲皇颂》《一画开天》《轩辕大帝》《天一一生》《伏羲太极八卦鼓》等精品剧目,让到这儿的每位游客在特色剧目中认识天水、爱上天水。

让文物说话、让历史说话、让文化说话,当文化遇上文创,沉睡千年的文化便“活”了起来。河图洛书福禧杯、凤兮歌折扇、伏羲蛇身玩偶、千秋岁·笔筒……当800余件蕴含伏羲文化的文创产品,以其独特、灵动的形象出现时,让游客喜欢来、留得住、玩得好、带得走便成为了可能。羲皇故里、陇上江南、丝路明珠、龙城、天水有诸多称谓,这都从不同侧面映射出它的丰厚与多彩。

是啊,华夏文明之源的天水,集北雄与南秀于一体,融人文与风情于一身,这里,不仅沉淀了八千年人类历史发展的精华,也见证着历史的每一步足印。

在天水,时光于我应该是厚重而又轻盈的,或许你和我一样,能在这里找寻到心中的诗和远方,而我,也一直期待又一个春暖花开时,能再来这里拜谒人文始祖伏羲,沐浴那吹拂了8000年的悠远秦风……